

Что думают об Акте 14 июня видные представители эмиграции

У митрополита Евлогия

Н. А. БЕРДЯЕВ

Владыка взволнован до предельной крайности, голос дрожит и срывается, в глазах — слезы.

— Истинное чудо Господне — светлый, прекрасный, пасхальный день 14 июня... «Ныне отпущаеши»... Бывает, когда уста глаголют от избытка чувств, а случается, что сердце столь переполнено, что уста молчат. В самом деле, — все слова сейчас слабы, бледны, чтобы выразить все чувства наши... Перестали мы быть «нылью, ветром гонимую», безродным перекачи — подем. За покровом Церкви святой нашей обрели, наконец, и Отчий милый Дом, о котором столько пропито было слез за эти четверть века. И, вспомните, — от кого только мы не зависели в эти тяжкие годы. А ведь именно это — верность вере, Церкви нашей русской православной и любовь к Родине пронесли мы ветронутыми за все время изгнания. Бескорыстны были, не искали ничего для себя. Бедствования, работали тяжело, каторжно, жили в кибитках и на чердаках и ждали одного, — чтобы слиться с родной Церковью, когда придет нужный день, и чтобы велика и славна была наша Россия. Должны, дождалась — велика и славна и счастлива пре красная Родина наша, которой ныне уже ничто не страшно. Может быть, ошибались на извистых наших чудобиях, но всегда жили только одним — верностью ей до последнего дыхания. А теперь не только восстала Она во всем величии своем, но — и мы вместе с нею, дети ее, несчастные, отгнанные временем от нее, по горящие ею. И спасибо им, родным на-

шим, на Родине пребывающим, что поняли они наконец всю боль, всю безмерность страданий наших в тоске по Ней! Великое, вечное спасибо!

Я чувствовал, я душой знал, что не может поминать русское сердце ни зла, ни обиды. Чувствовал, что за соединением нашим с Церковью нашей родной придет и этот великий день, день братской встречи, день возвращения в Отчий Дом. Думал только, что не доживу сам до него. Нет, до таянул... «Ныне отпущаеши»... Я отдался порыву и отслужил во всех церквях за рубежных православных русских торжественный молебен, и сам, немощный, слабый, в это воскресенье поднимусь на амвон поздравить мыслых моих, духовных чад с этим светлым днем, днем Господнего чуда.

Решение советского правительства широко раскрыть русской эмиграции возможность приобрести советское гражданство, а частично и возвратиться в Россию, имеет более глубокое значение, чем изменение правового положения эмиграции или фактическое возвращение на Родину. То, что случилось, связано с духовным возвращением на Родину, это есть один из важных моментов в этом процессе. Трагедия эмиграции не только в том, что она физически оказалась вне своей Родины и часто бывала в очень тяжелом положении. Трагедия эта была в том, что она духовно отрывалась от русской земли и русского народа и мыслила обо всех вопросах как бы в пустом пространстве. Не место сейчас говорить о сложных причинах этого явления. Но, несомненно, перед эмиграцией

давно уже стал вопрос об изменении своего сознания в отношении к революции и ее последствиям, о духовном возвращении на Родину. Это очень чувствовалось во время войны, когда в значительной своей части эмиграция прониклась патриотическим чувством.

По моему глубокому убеждению, эмиграция никакого политического значения не имела, или имела значение отрицательное. Но она может иметь значение культурное, ибо тут есть много интеллектуальных сил, и она может быть посредником между Россией и Западом, который она знает лучше, чем советские люди. Изменение отношения к эмиграции, которое не приняло характера амнистии, имеет симптоматическое значение для процессов, происходящих в Советской России, по добно тому, как огромное, несомненно большее значение имело изменение отношения к церкви. Процесс этот связан с выходом из состояния изоляции, на которую обрекала Россию вражда с Западом. Очень важно, чтобы широкие круги эмиграции преодолели предубеждения, накопившиеся в течение десятилетий, и стали более открытыми для того, что происходит на их Родине, и готовы помочь ей в том положении, что там происходит. Нужно принять в себя судьбу русского народа, не режиться ей, не ставить себя вне ее. Нынешнее событие дает повод для оформления нового сознания. Повторяю, что вопрос идет — прежде всего — о духовном возвращении на Родину, обязательном для всех, а для некоторых и о физическом возвращении. Если исключить индивидуальные случаи, в которых можно отнестись с полным уважением, то в общем принятие советского гражданства есть патриотический долг.

Н. А. Полторацкий

Начальник Братства Св. Фотия

Указ 14 июня есть Акт огромной важности для большинства русской эмиграции, т. е. Франция, Болгария и Югославия как раз являются странами, где осела основная масса русских людей, оказавшихся оторванными от своей Родины силой трагических обстоятельств, ставших уже достоянием истории.

Братство Св. Фотия за все время своего 20-летнего существования пребывало в теснейшем общении с Московской Патриархией, как в лице блаженнопочившего Патриарха Сергия, так и в лице нынешнего ее возглавителя Русской Церкви — Патриарха Алексия и его замечательного сподвижника — Митрополита Николая Крутицкого, посетившего недавно Париж и оказавший особую заботу о русском народе в нашей памяти.

Чуждое всегда и в прошлом всякой эмиграции, а именно эмиграции, Братство Св. Фотия имеет со своей родной, отчужденной и разорванной доль воссоединения русских людей со своей Родиной, со своим народом.

Не легка была жизнь рядового русского эмигранта на чужбине. Трудность борьбы за существование в чуждых условиях и беспрерывное сочетание с тоской по горячо любимой и никогда не забываемой Отчизне. Но годы шли... и день возвращения перестал уже казаться чем-то реальным и осуществимым; он все более и более становился делом недостижимой мечты. Это мучительное чувство отрыва особенно остро переживалось многими из нас в годовщину тяжкого испытания, выпавшего на долю нашей великой и родной страны, чувство невозможности физически слиться со своим народом и «душу свою положить за други своя».

И вот этот великий, этот знаменательный день настал! Родина открыла нам свои материнские объятия. Сегодня мы уже слышим ее ласковый и материнский зов, а завтра, если того только сами захотим, то снова и вочью узрим прекрасные тербы ее чудного лика.

Ю. И. ФЕДОРОВ

Председатель

«Очага Русских Шоферов»

— Исторический Акт чрезвычайной важности и несомненно огромного значения для нас, русских эмигрантов, то вполне естественным, что никто не так остро и не был воспринят, как в нашей среде.

Представляла картину из нас вновь обрести то, что нами было утрачено 25 лет тому назад — права гражданства своей великой Родины — этот Акт дает возможность превратить в жизнь давнюю мечту тех же, кто все свое время, силы и приобретённый опыт пожелают применить для служения своему народу, уехав на Родине. И в этом, быть может, наиболее глубокий смысл Указа 14 июня.

Мне думается, что я не ошибусь, если скажу, что значительная часть эмиграции уже восприняла по достоинству этот Указ и восприняла его с чувством глубокого удовлетворения.

Имея в виду то совершенно исключительное значение, которое должен сыграть в жизни русских эмигрантов во Франции Указ Президиума Верховного Совета СССР от 14 июня, «Русские Новости» сочли своим долгом приложить все усилия, чтобы помочь русской эмиграции во Франции при принятии этого ответственного решения. Лучшим способом для этого, считали мы, является возможно полное и объективное освещение всех сторон вопроса. Мы постарались дать для заинтересованных насколько возможно полную информацию о том, как может отразиться Акт 14 июня на их юридическом статусе. Мы сочли необходимым также дать характеристику тех настроений, тех надежд, тех опасений, которые вызвал в различных слоях русской эмиграции Указ о восстановлении в гражданстве.

Кроме того, мы попытались установить, путем специальной анкеты, точную картину отдельных представителей русской эмиграции. Их заявления приводятся ниже.

Наша анкета не претендует на полноту. На нее отозвались ряд видных представителей русской эмиграции. Некоторые имена, однако, отсутствуют, по разным — иногда по вполне понятным и уважительным, иногда — по мало убедительным причинам, иногда и просто по недостатку гражданского мужества. К тому же, срок, которым мы располагали для завершения анкеты, был весьма краток. Но несмотря на эту, неизбежную, некоторую односторонность анкеты, она является ценным свидетельством того, как высоко оценивается широкими слоями патристически настроенной эмиграции великодушный жест Советского правительства.

И. А. БУНИН

Мы застали И. А. Бунина за грудой корректур — в ближайшее время выходит русское издание его новой книги «Темные Аллеи».

— Как вы относитесь к Указу 14-го июня. Иван Алексеевич.

— Позвольте быть кратким, тем более, что двух мнений об этом Акте быть не мо-

жет. Конечно, это очень значительное событие в жизни русской эмиграции — и не только во Франции, но и в Югославии и Болгарии.

— Надо полагать, что эта великодушная мера Советского Правительства распространится и на эмигрантов, проживающих в других странах.

Художники и артисты

ИВАН ПУНИ

Художник

— Не сомневался, что долгожданная мера Советского Правительства всецело отвечает чаяниям большинства эмиграции. Надеюсь, что Акт 14 июня не окажется простой формальностью и вызовет тесное сотрудничество между русской интеллигенцией на Родине и за рубежом, ибо нам есть чему поучиться друг у друга.

Н. А. ТЕРЕШКОВИЧ

Художник

— Приветствую все свободы, ибо ненавижу все запреты. Правительство, которое дает свободу, только показывает силу. Большинство художников моего поколения покинуло Россию не по политическим мотивам, а уехали, чтобы учиться, и никогда не считали себя эмигрантами.

Новый Акт правительства позволит нам показать России то, что мы делаем и чему научились за годы, проведенные вне России. Уверен, что наши достижения окажутся полезными и для русского искусства. Жду момента, когда Сутин станет не только известным в России, но сделается и национальной гордостью, как Достоевский и Рахманинов.

ГРИГОРИЙ ХМАРА

Артист М. Х. Т-а

— Только что вернулся из гастрольной поездки с французским театром по Бельгии и лишь здесь в Париже ознакомился с текстом Указа.

Впечатление такое, как и в дни освобождения Франции от оккупантов. Мое радостное чувство не дает мне возможности высказать все, что я по этому поводу мог бы сказать. В первую очередь радуюсь за русскую эмиграцию, которая получит возможность приобщить свои дарования к себе дома, в родном городе.

Скончался 23 июня в Швейцарии профессор

Сергей Евгеньевич САВИЧ

о чем с глубоким прискорбием сообщает вся его семья. Панихида будет отслужена в понедельник, 1 июля, в 7 час. вечера в верхней церкви на рю Дарю.

П. А. ПАВЛОВ

Артист М. Х. Т-а

— Все значение этого огромнейшего в нашей жизни события мы в полной мере оценить, конечно, еще не можем. Но за этим жестом, выходящим нас из состояния «Иванов, не помнящих родства» (а какое на деле великое у нас родство!), за жестом, возвращающим нам человеческое достоинство, оградно моему сердцу другое. Это — возможность возвращения домой. Сколько лет В. М. Греч и я, мы мечтали об этом.

Слава Богу, кончилось это темное, душе состояние «эмигрантинизма». И каким счастьем будет для меня скорая встреча со «старой гвардией» Художественного театра, выв! так поредевшей за эти годы.

РУССКИЕ „РЕЗИСТАНТЫ“

И. А. КРИВОШЕИН

Председатель Содружества

Русских Резистантов во Франции

— Мне пришлось в эти последние дни видеться с очень многими членами Содружества и все они высказывали мне свою радость и глубокое удовлетворение Указом 14 июня. Да как иначе могли отнестись к этому Акту люди, вставшие на защиту своей Родины в страшных условиях немецкой оккупации во Франции? Однако, правление нашего Содружества не имело еще возможности обсудить этот вопрос и вынести соответствующее решение. Поэтому я могу ответить на поставленные вами вопросы лишь от своего личного имени.

— Еще в начале 1943 года, совещаясь с В. А. Маклаковым и А. Ф. Ступинским, с которыми я много раз поддерживал контакт в резистантские времена, мы установили, что в данный момент для каждого эмигранта состоял в том, чтобы принять наиболее активное участие в борьбе за нашу Родину. После же освобождения Франции — считали мы тогда — представители эмиграции должны будут защищать ее интересы в переходный период, который неизбежно приведет к «включению» эмиграции в русскую жизнь». Указ 14 июня является решающим шагом в де-

ле воссоединения эмиграции со своей Родной.

— В моих глазах ценно не только само решение, принятое Советским правительством, но те формы, в которые оно вылилось, и комментарии, сделанные к нему А. Е. Богомоловым. Во внимательном отношении к эмиграции и в чутком понимании ее настроений и интересов заключается залог успеха проведения Указа в жизнь.

А. А. УГРИМОВ

Тов. Председателя Содружества Русских Резистантов, только что награжденный Французским Военным Крестом

— Указ 14-го июня является для нас наилучшей наградой за те скромные усилия, которые проявили мы в дни борьбы с оккупантами.

Мы рады также распространению действия Указа на всех наших соотечественников, которые теперь могут свободно проявить свои патристические чувства.

(Прод. см. 3-ю стр.)

В воскресенье, 30-го июня, по распоряжению Митрополита Евлогия, во всех подведомственных ему храмах будут отслужены молебны по случаю Указа 14-го июня.